

# 让标准成为习惯

## ——孔庄煤矿掘进二队打造标杆区队小记

走进孔庄煤矿掘进二队所施工的巷道，锚杆成行成线，管线吊挂平直有序，物料码放整齐，设备安置管理……不仅成巷漂亮，而且没有一处顶板开裂、变形、露筋露网现象，锚杆外露率90%以上。该队干部职工是如何做到的呢？

### 先转变观念

“队里刚推行初喷工艺时，我们工人觉得不仅增加了劳动量还耽误了进尺，都有点抵触心理，干起活来也不积极。”聊起队里的安全质量标准化工作时，该队职工张忠明回忆起了队里刚推行初喷工艺的情形。

可现在呢，该队职工谁还说不出来几条初喷成巷的好处？增强了施工安全性，降低了材料成本；工程质量好了；巷道比以往好看……

“无论什么事情只有得到职工认可了，落实起来才不费劲。”该队生产队长安先忠说。

在推行初喷工艺时，他和队里的几个副队长一边给职工做思想工作，一边在井下带着大家干。短短几个月时间，队里不仅进尺创下新高，还拿了质量标准化奖，而且连碰手碰脚的情况都没有发生。职工们都尝到了甜头，干起活来更下劲了，连一些细枝末节都想到最好。

从这件小事上，该队职工知道了安全质

量标准化不是花架子，更不是阻碍产量进尺的绊脚石，而是促进安全生产的法宝。他们摒弃从前的差不多、凑合的心理，从打眼、放炮、初喷、挂网、支护、联网、复喷，每个环节都实实在在地在按标准施工。在当前严峻的煤炭市场形势下，他坚持“投入不增加、标准不降低、效果不减弱”的质量标准化理念，抓住工程内在质量，让细节体现标准，将质量标准落实到每一道工序，做到掘进一米合格一米。

### 坚持动态达标

去年12月6日的夜班，在该队迎头支护完毕后，职工又开始忙着联网。“上班预留的网茬很整齐的按规定露出一格，而我们本班铺网搭接，联网都也规范，连锚杆托盘的方向都是一致的，我们都已经习惯了这样干了。”该队班长公胜利说。

“质量标准化的难点是转变职工的思想，而重点是在现场，归根结底就是要抓现场的动态达标。”该队副队长郭念福一语中的，道出了安全质量标准化的灵魂。聊天中，他讲起了发生在前不久的一件让他非常感动的小事。

“记得是上个月的一个中班，我在班前会安排当班工作，说今天的活有钉道、挪耙装机、现场出车，工作量不小……”郭念福回

忆说。

到了井下现场，在班长潘承春的带领下，大家忙活开了。“我们早班干完了，中班就能形成正规循环，队里的进尺和质量标准化就不会受到影响。”班里的职工在这种朴素的想法下，他们分工协作、忙而不乱。施工中，虽然非常累，但他们仍不折不扣地把各项规章制度落实到位，做到程序一个不减、环节一个不少。交接班时，不仅所有活都干完了，而且完成质量非常高。

“现在，无论工作量多少、无论条件好坏，从未有过一丁点降低作业标准的思想，标准已经在心里，更是化为自觉行为，每班都坚持动态达标，不达标就不交接班。”队里职工如是说。

### 从精品意识到精品工程

“干掘进不是抱起风钻就打眼儿这么简单，打眼作业之前，顶帮板要处理好，要想让巷道成型好，打眼时必须做到一条线、中心转、靠边站。”该队打眼工杨成顺说，他每个班都要在井下巷道上打眼60多个。

“放炮同样重要，装药量的多少，也直接影响到巷道的成型，只有多打眼，少装药，巷道才能成型好。”该队放炮员马景利接着说道。

“锚网时，锚杆眼要垂直巷道顶板或岩

帮，网要紧贴岩面，托盘紧压于网。”该队生产班班长张金海总结道自己的锚网经验。

“开工即精品，精品保安全。”“用心做事，尽善尽美！”这是他们最朴素的追求，根植于他们心中，体现在每一个细节当中。针对斜巷上山施工时，巷道坡度变化，造成钢丝绳更换频繁，给安全造成极大隐患，研究制作了斜巷运输钢丝绳防跑偏、防跳绳装置，减少了钢丝绳的更换频率，提高了安全系数；针对喷浆机上料槽易造成喷浆料浪费的设计缺陷，将喷浆机上料槽上沿角度在原来的基础上进行改造，不仅减轻了工人劳动强度，还减少了喷浆料的浪费。

巷道成型和质量标准化建设是打造精品工程的关键，该队干部职工强化头道工序管理，加强线性管理，以数据说话，达到标准规范，各项工作一步到位；坚持正规循环作业，根据作业规程要求，按照合理有效的作业工序进行施工；随身持有三件宝：尺、线和扳手，用来检查工程质量，发现不合格的工程，坚决推倒重来。

只有在工作中始终坚持高标准，才能实现管理的零失误、质量的零缺陷和安全的零事故。该队在将标准培养成习惯的过程中，不断追求卓越，他们用实际行动彰显了孔庄精神，给人以催人奋进的力量。（宗慧芹）

## 唐口选煤厂： 一项“改善”用电减半

“1月份，原煤仓上的皮带机运行效果良好，而且耗电量仅为以前所用刮板输送机的一半……”2月4日下午，在山东能源淄矿集团博选公司唐口选煤厂生产分析会上，技术员孙吉兵通报了原煤仓上使用皮带机以来的耗电情况。

随着精益管理工作的推进，节成本、提效率成为唐口选煤厂当前现场改善活动的重点。使用皮带机替换刮板机，则是今年初该厂围绕减少成本支出，降低维修工作量，实施的一项大的改善项目。

据孙吉兵介绍，以前原煤的最后入仓，由转载刮板机来完成。但在长期使用过程中，唐口选煤厂的技术人员发现，刮板机存在着耗电量大，维护工作量大、配件成本高等多项不足，每年仅更换刮板、链条的费用就超过5万元。为此，该厂经过反复论证，认为在皮带输送机上加设分煤器，同样可以满足原煤入仓的需要，而皮带机的维护成本和耗电量则低的多，于是他们决定实施皮带机替代刮板机的现场改善。

“原刮板机电机功率75kw，而新替换皮带机的电机功率37kw，1月份我们使用皮带输送机替代刮板机后，减少用电2万多度，节约电费近1.5万元。而且皮带机日常维修工作量较使用刮板机时下降了约60%，并可节省每年更换刮板及链条的人工20个。”孙吉兵说。

此外，使用皮带机进行原煤入仓，实现了原煤仓多点入料，可增加原煤仓容量1000吨左右，有效缓解了原煤满仓对生产、销售工作的压力。（刘太彬）

## 济三矿双管齐下“驯服”冲击地压

通过强冲击危险区。

**依靠科技解危保安。**该矿“大力释放‘第一生产力’的能量，开展冲击地压的监测、解危、防治技术创新与应用，冲击地压监测实现了微震法、煤体应力监测法、地层CT层析成像反演应力技术、钻屑法、顶板动态法等技术，在解危治理上，先后探索实施了钻孔卸压、爆破卸压、顶板爆破、底板爆破卸压等方法技术，确保了安全生产。为有效控制灾害发生，矿井与多家科研院所合作，开发了综采（放）工作面冲击地压实时在线监测安全预警系统，引进应用了波兰SOS微震监测系统，将防冲工作重心提前，做到提前预警、超前解危与日常监测相结合，实现冲击地压综合治理。去年以来，各采掘工作面累计施工大直径卸压钻孔3000余个，累计钻孔深度约6.6万米，采用水力致裂法处理坚硬顶板巷道总长度2500余米，保证了各采掘工作面防冲安全。《微震震动波解析预测冲击地压危险性技术研究》项目获得2016年度山东省煤炭工业科学技术二等奖。

（李苏华）



## 新年先过紧日子

进入新年以来，皖北煤电集团刘桥一矿把全面推进内部市场化作为提升企业管理水平、提高企业整体经济效益的突破口，健全体系，落实机制，积极发扬“精打细算、节约挖潜”工作理念，握紧钱袋子，先过紧日子。该矿以内部市场化为载体，把区队、班组、岗位的回收管理同内部市场化的上百个分项的考核制度紧密结合，针对不同岗位制定不同的回收管理措施；该矿还建立完善井下物资管理网络，通过各地点闲置物资、废旧回收信息数据库，加大对锚杆、托盘、钢筋梯、钢带、工字钢等废旧物资管控力度，确保回收率100%。2016年，该矿通过修旧利废和自制维修共节约费用逾千万元。

图为该矿党群督查岗正在井下督查废旧物资回收情况。

张峰 摄影报道

2月3日，兖矿蓝天洁净煤厂正式开工建设，计划6月底全面建成并试车投产，建成后可年产100万吨兖矿清洁能源。兖矿集团总工程师孟祥军、副总经理陈峰教、邹城市政协主席李景鹏、副市长栾涛出席开工仪式。

洁净煤的推广利用是大气污染防治工作的一项重要内容。近年来，兖矿集团主动

## 兖矿蓝天洁净煤厂正式开工建设

承担社会责任，推进煤炭清洁高效利用，引进国家“千人计划”人才和研发团队，投资3亿多元启动“蓝天工程”项目，高标准建设洁净煤研发平台、中试基地和自动化炉具生产线，燃煤洁净化技术研发、产业化落地和商

经济优化调整具有重要的推动作用。据了解，2017年，兖矿集团将把“蓝天工程”项目继续作为本部转型升级的“一号工程”，计划建设年产100万吨清洁能源生产厂、50万吨添加剂厂、年产10万台炉具自动化生产线。该项目建成后，将成为邹城市和兖矿集团首个煤炭清洁使用的工业示范厂区。

（王建 鑫涛）

## 何蔚：九年磨剑成就BIM能工巧匠

谈起中建五局安装公司上海分公司的BIM能工巧匠，一定会说到熊剑和何蔚。两位都是上海分公司深化BIM设计的重要支撑，不过相较于熊剑的科研高产，何蔚则是强大的机动力量。对于分公司的安排，何蔚从来都是哪有需要去哪里，毫无怨言，使命必达。2016年，他先后负责和协助了中船项目、江苏句容医院项目和森兰外高桥项目的深化BIM设计工作，有效保障了各项目前期技术的研发工作的正常运转。

何蔚，2008年加入五局安装公司上海分公司，先后经历X3、无锡恒隆、SOHO外滩、中船2E5-1、江苏句容医院、森兰外高桥项目，现任森兰外高桥项目的项目总工。今年，他获得上海市“申新杯”三等奖，他的课题获得第三屆“申新杯”BIM机电安装应用创新大赛三等奖和创新杯应用奖。同时，他在森兰外高桥项目，积极参与推动BIM Revit应用，培养BIM深化设计人员，培养了6名新BIM人员，有力支援其他新开项目。

### 讲服从，只要有需要随叫随到

何蔚是在江苏无锡恒隆项目开始接触BIM技术的，并参加这个项目的前期深化BIM设计工作。

万事开头难，虽然当时何蔚在BIM技术上是门外汉，但是他是一个爱琢磨的人，也对BIM技术的运用有自己的见解。他认为在项目前期未施工阶段做好BIM的建设，相当于做了一次模拟施工，这样施工现场会遇到的问题都可以提前发现，提前解决。同时做好模型后可在施工阶段作为物资材料计划的依据，对现场限额领料工作可以做到更准

确。此外，因为他恰好在这个项目投标前进行算量工作，对这个项目的成本及创效点有一定的了解，方便了他有针对性地运用BIM技术。就这样，带着问题学技术，让他迅速成为了项目BIM深化设计的骨干。

他爱琢磨的习惯并不仅仅在学技术上，

他经常从施工图纸的合理优化、现场劳动力的科学分配、施工工艺的创新与改革、工程物资材料的科学管理与分配方面思考研究

如何为项目创造效益。正是他这个习惯，让他学东西非常快，成长也快。2013年7月，他开始担任SOHO外滩项目的总工程师，负责项目的深化设计工作。

功夫不负有心人。SOHO外滩项目的业主是非常挑剔的，对施工质量精益求精。何蔚带领大家全力以赴，顺利完成图纸深化工作。SOHO项目最后获得LEED金奖，过程中的BIM成果《BIM技术在外滩SOHO项目的综合应用》取得了重大突破。

### 爱琢磨，带着问题学BIM技术

何蔚是在江苏无锡恒隆项目开始接触BIM技术的，并参加这个项目的前期深化BIM设计工作。

万事开头难，虽然当时何蔚在BIM技术上是门外汉，但是他是一个爱琢磨的人，也对BIM技术的运用有自己的见解。他认为在项目前期未施工阶段做好BIM的建设，相当于做了一次模拟施工，这样施工现场会遇到的问题都可以提前发现，提前解决。同时做好模型后可在施工阶段作为物资材料计划的依据，对现场限额领料工作可以做到更准

确。此外，因为他恰好在这个项目投标前进行算量工作，对这个项目的成本及创效点有一定的了解，方便了他有针对性地运用BIM技术。就这样，带着问题学技术，让他迅速成为了项目BIM深化设计的骨干。

他爱琢磨的习惯并不仅仅在学技术上，

他经常从施工图纸的合理优化、现场劳动力的科学分配、施工工艺的创新与改革、工程物资材料的科学管理与分配方面思考研究

如何为项目创造效益。正是他这个习惯，让他学东西非常快，成长也快。2013年7月，他开始担任SOHO外滩项目的总工程师，负责项目的深化设计工作。

### 爱琢磨，带着问题学BIM技术

何蔚是在江苏无锡恒隆项目开始接触BIM技术的，并参加这个项目的前期深化BIM设计工作。

万事开头难，虽然当时何蔚在BIM技术上是门外汉，但是他是一个爱琢磨的人，也对BIM技术的运用有自己的见解。他认为在项目前期未施工阶段做好BIM的建设，相当于做了一次模拟施工，这样施工现场会遇到的问题都可以提前发现，提前解决。同时做好模型后可在施工阶段作为物资材料计划的依据，对现场限额领料工作可以做到更准

确。此外，因为他恰好在这个项目投标前进行算量工作，对这个项目的成本及创效点有一定的了解，方便了他有针对性地运用BIM技术。就这样，带着问题学技术，让他迅速成为了项目BIM深化设计的骨干。

有耕耘就有收获，在何蔚的培养和安排下，6名员工成为BIM技术人才。暖通专业由暖通主管王建伶带队，带领叶喆、郭太平开始筹备，按照现场要求和技术规范进行排版布置，尽最大可能为后期现场安装提供最详尽的标示。电气专业由电气主管厉湘煌带队，孙凤鸣、邢涛鹏配合，把握每根桥架的走向和大小，把每个区域的电缆布置都在BIM中详尽体现，用最清晰的图体现最真实的现场。水专业由李龙、江兴国主导，水专业可以说是三个专业画图较为繁琐的一环，水管分布多，阀门位置多，避让位置多，每一根水管排布时除考虑位置标高外更要考虑的是后续的安装和维修，为完成BIM排布两人几乎都要完成多一倍的时间去计算去更改。

随着时间的推移，一张又一张精致的BIM图纸出现在业主面前，在一个月的时间里通过加班加点BIM团队就完成了整个地下室的从建模到出图的任务，获得了业主“你们五局的BIM真是了不起”的评价。

回望九年建筑安装岁月，如白驹过隙。在难忘的这九年时间里，何蔚从五局安装公司上海分公司一名普通的技术员成长为项目总工，自己八年如一日始终坚持BIM技术推广与应用，不忘初心、无怨无悔，一步步走来，宠辱不惊，淡定如初；这应该是一名优秀安装人的真实写照，也是后来人成长的榜样。

面对未来，何蔚将继续带领一帮BIM技术精英，斩荆披棘，让BIM技术推广与应用继续发扬光大，为五局安装公司持续发展创造更多的价值。

（鄂博）

## 朱仙庄矿绷紧“一通三防”安全弦

安徽淮北矿业朱仙庄矿坚持“前瞻、集成、精细、创新”的工作思路，始终把“一通三防”作为矿井安全管理的重中之重来抓，完善责任体系、精细过程管控、狠抓措施落实，努力为矿井安全生产保驾护航。

该矿突出“一通三防”技术管理，深入开展“一通三防”五大系统(通风、监控、防尘、防火、抽采系统)图纸整治，严格按规范标准编制“一通三防”各类设计、安全措施及技术报告，现场条件发生变化时及时修订、补充。加强矿井防灭火管理，采煤工作面认真贯彻落实防火安全技术措施，按要求预埋灌浆、注氮管路及防火束管，做好预测预报、取样化验及日常灌浆、注氮；掘进工作面在施工过程中，严格落实超前挂梁、超前支护、煤层注水等顶板管理措施，防止漏冒；对各采空区采取集中灌浆、注氮措施，降低采空区氧气浓度。严格现场瓦斯管理，重点做好采煤工作面正常回采及过构造、钻场期间的瓦斯管理工作，严防瓦斯超限；采掘单位按照设计要求进行煤层注水，注水深度要大于圆班进尺，顶板破碎时采取超前打撞楔等强化措施，防止片帮漏顶；突出危险区煤巷掘进工作面(长度大于300m)必须实现双路风筒供风。强化瓦斯抽采及防突管理，钻孔开孔做到“横成排、竖成列”，抽采连管严密不漏气，封孔管及支管吊挂做到“平、直、顺”，抽采计量装置安设符合标准规范；充分利用计量及现场实测数据，对抽采系统进行综合分析，不断优化系统；严格落实石门揭煤各项措施，准确测量防突指标，确保安全揭煤。（朱安）